

诉讼服务信息化 智慧执行再升级

薛家湾讯 近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院执行局一楼大厅安装了智慧执行服务终端,前来查询的当事人可凭二代身份证直接定位至与自己相关的执行案件,进行案件信息查询,或通过材料扫描入口,扫描

提交执行线索并实时留档。此举有效缓解了执行大厅工作压力,有效提升了执行信息查询效率和服务质量。

至此,该院由诉状自助生成一体机、诉讼风险评估机、自助执行服务一体机和执行

风险评估机组成的诉讼、执行信息便民查询体系初步完成,便捷高效的诉讼、执行信息自助服务“高速公路”初步建成,为准格尔旗信息化、现代化的“智慧诉讼服务”建设树立了新的里程碑。(刘浩)

全民学习民法典 提升司法公信力

包头讯 自民法典颁布以来,包头市青山区积极开展全民学法活动,把抓好民法典学习宣传实施作为推进法治青山建设的重要契机,牢牢抓住党员干部带头学法、民法典普法宣传、有效实施民法典、维护民法典权威四个环节全面发力,大力弘扬社会主义核心价值观,增强全民法治意识,确保民法典有效贯彻实施。

一是抓住关键少数,推进法治政府建设。包头市青山区领导干部带头学,把学习民法典作为各级理论学习中心组的重点内容,纳入干部教育培训的必修课,不断增强各级党员、干部的法治意识,提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定能力和水平,全面推进法治政府建设。

二是加大宣传力度、扩大普法受众群体。包头市青山区把民法典学习宣传作为“七五”普法和“十四五”时期普法工作的重点,让广大人民群众熟悉民法典、会用法典,让诚实守信、公序良俗的民法原则和精神走进群众心中,化风成俗。

三是部门统筹推进,确保法典有效实施。包头市青山区运用民法典推进依法行政,把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺,更好发挥政府在维护市场秩序、营造法治化营商环境中的积极作用。运用民法典深化市域社会治理、化解社会矛盾中的积极作用,全面提升社会治理现代化水平。

四是依典公正司法,坚决维护法典权威。包头市青山区加强对司法活动的监督,畅通司法救济渠道,保护公民、法人和其他组织的合法权益,进一步发挥人民调解、商事仲裁等多元化纠纷解决机制的作用,加强法律援助、司法救助等工作,通过社会力量和基层组织务实解决民事纠纷,多方面推进民法典实施工作,全面维护民法典权威,不断提升司法公信力。(郭俊琦)

创新法院普法方式 法治实训基地揭牌

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院举行“社区治理法治实训基地”揭牌仪式。法治实训基地是该院联合扎赉诺尔区司法局、灵泉镇、各街道办事处、驻地煤矿央企共同设立的社区治理新型法治实训平台。

“社区治理法治实训基地”的课程,将通过员额法官“一对一导师制”“四三二一”量化考核、“每周一讲”等学习方式,让学员在“真刀实枪”的实战中熟悉司法审判工作,掌握专业的法律知识和调解技巧。在课程培训中,将侧重于婚姻家庭、物业纠纷等社区多发、频发的纠纷类型,通过典型案例以案释法,向学员讲解多年审判实践总结的宝贵经验。

该院党组书记、院长汪伟在仪式中表示:该实训基地的建立,为法院创新普法方式把矛盾纠纷化解在萌芽阶段,助力推动扎赉诺尔区社会矛盾纠纷多元化解决走上新台阶。(薛雨)



互联互通促提升 沟通交流共发展

乌兰讯 近日,乌海市海勃湾区人民法院院长韩燕斌一行到鄂托克旗人民法院就执行工作、审判管理等进行考察交流。

考察组一行先后参观了鄂托克旗人民法院诉讼服务中心、多元调解中心等,随后召开的座谈会上,鄂托克旗法院党组成员、副院长韩飞重点围绕该院基本情况、执行指挥管理服务中心实体化运行等情况进行了详细介绍,双方法院就执行工作中共同关心的问题进行了深入探讨和交流。

考察组一行对鄂托克旗法院执行工作取得的成果表示赞许。韩燕斌表示,此次学习交流深受启发、受益匪浅,希望双方能建立长效的沟通交流机制,共同探索推进法院执行工作的新方法新路子。(折鑫)

法官倾情调解 化解母子纠纷

赛汉塔拉讯 2017年被执行人向申请执行人先后借款55000元,约定借款期限3个月,无利息,申请执行人为被执行人的母亲。到期后,被执行人未能按时偿还借款,申请执行人多次催要未果。该案经锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院调解后被执行人仍未履行,申请执行人向法院申请执行。

执行案件立案后,法官通过网络查控被执行人无财产及时进行了传统查控,发现被执行人住房公积金有存款,随即进行了扣划,后经“一案一账号”系统支付给申请执行人。该案立案后迅速按照“分权、分段、分流、集约”执行流程开展调查,从立案后进行网络查控再到传统查控随即结案,整个流程耗时仅24天,在短短一个月的时间内,所有流程及时完成,案件顺利办结。(金梦麒)

提供后勤保障 助力脱贫攻坚

阿里河讯 呼伦贝尔市鄂伦春旗人民法院驻村工作队一直秉承着吃在村、住在村、干在村,不脱贫不撤离,不巩固脱贫成果决不撒手的基本原则,坚守在脱贫攻坚的第一线。为解决驻村工作队干警吃菜难的问题,该院副院长赵忠义利用驻村工作室后院的一块空地种植蔬菜,为脱贫攻坚提供最有力的后勤保障。(孙美玉 张欢)

创作普法短视频 了解身边“法律事”

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市人民检察院自制了普法小剧场,由该院干警出演,将民众日常的法律盲区融入情景剧中,寓教于乐。此外,还推出系列普法短视频《法条来了》以及普法说唱作品,创新普法方式,满足受众多元需求。

该院跳出脸谱化的普法模式,结合当下流行的说唱方式,将法律条文编成顺口溜,配合相应情景的画面,自制普法mv,既

了解身边“法律事”

不刻板也不僵硬,生动活泼、可视性强,让老百姓以最简单的方式,主动了解身边法律。该院从创新普法宣传形式入手,努力做一些有益的探索,让法治更有人气,此举不仅拉近了司法机关与普通民众的距离,树立检察形象,更重要的是让法律走进人心,增强全民法治观念,在全社会营造良好的法律氛围。(冯钰)

院长在线调解纠纷

海流图讯 近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院院长、三级高级法官满都拉通过在线调解平台,主持调解了杜某、崔某诉被告湖南某公司买卖合同两起案件及无锡某公司诉湖南某公司建设工程分包合同纠纷一案,被告当即向原告通过汇款方式支付了170万元的欠款。

该院在深化推动“两个一站式”建设工作中,院领导不仅是各项工作的指挥者,更

款项即刻履行到位

是各项措施的执行者。院党组要求院领导和庭长要坚持创新工作理念,发挥头雁引领作用,不仅仅要带头办案,还要积极高效地利用“智慧法院”建设成果,满足群众多元化纠纷解决的需求,不断健全、推广在线调解模式,通过在线矛盾纠纷多元化解平台,让更多的矛盾纠纷以高效率、低成本的“互联网+”模式隔空化解。(贾晓燕)

构建高效调解网络

通辽讯 通辽市科尔沁区人民法院于今年年初成立推进两个“一站式”建设工作领导小组,结合案件繁简分流机制改革与诉讼服务中心升级版建设,采取多项措施,进一步增强人民法院解决纠纷和服务群众的能力水平。

一是完善诉讼服务中心建设。二是完善诉讼服务指导中心信息平台建设。三是充分利用信息化手段,构建高效便捷、灵活开放的调解网络。四是着力打造

推进案件繁简分流

多渠道全方位的立案服务体系。五是持续深化“分调裁审”机制改革,有效推进案件繁简分流,将“一站式多元解纷机制”与“一站式诉讼服务中心”建设有机结合起来,将多元解纷、诉调对接、速裁快审工作集中到诉讼服务中心,形成简易案件在诉讼服务中心快速调审、复杂案件在审判业务庭室精细化审判的工作格局。(杨波)

依法曝光失信“老赖” 有效维护法律威严

阿木古郎讯 近日,为保障申请执行人的合法权益,加大对失信被执行人的惩戒力度,促使被执行人主动履行生效法律文书确定的义务,根据《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院公布了一批失信被执行人名单,依法曝光76名失信

被执行人。该院对失信被执行人进行曝光,压缩“老赖”的躲藏空间,形成高压态势让“老赖”们无处藏身,有效维护了法律的威严和权威的同时对推进辖区诚信社会建设提供了司法保障。(陈文峰)

召开现场观摩会 查找不足补短板

包头讯 日前,包头市东河区“七五”普法总结验收工作正在如火如荼进行中,为进一步规范辖区各镇、街道的“七五”普法档案资料,东河区依法社区办于8月7日在北梁新区服务中心举办“七五”普法档案现场观摩会,集中为各镇、街道在“七五”普法档案整理中遇到的问题做好答疑解惑工作。来自辖区各镇、街道分管领导、具体工作人员和各司法所共40多人参加了观摩培训会。

培训会上,东河区司法局党组成员、副局长姚惠就召开这次规范“七五”普法档案现场观摩会的目的向与会人员作了介绍。这次会议即是现场观摩学习会,也是一次工作交流会,与会人员介绍了各自的做法,并就如何完善“七五”普法档案整理提出了各自很好的建议。

此次现场观摩会的召开,各单位进一步查找出自身在“七五”普法工作中存在的薄弱环节,不断增强做好法治宣传教育和依法治理工作的紧迫感、责任感,为迎接自治区、包头市的检查验收工作打下坚实的基础。(肖明)

集中宣传民法典 “普法夜市”入人心

包头讯 近日,包头市白云矿区稀土广场人车熙熙攘攘,持续已一月有余的“普法夜市”活动依然红火热闹。当天活动主题为宣传民法典。

活动现场,工作人员围绕民法典的体系、特点、新规定及其颁布的社会意义等详举实例,对民法典中的总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任等各个分编进行了深入解读。宣讲台前,法律宣讲员与现场观众互动热烈,特别是一群5岁左右的小朋友用稚嫩的语言诵读了《三字经》《弟子规》,给夜市增加了流量,吸引了新的粉丝。

开展有针对性的普法宣传,让老百姓了解法律法规,进一步营造“学法用法、遇事找法、遵法守法、办事依法”的良好氛围,“法治鄂博”的品牌效应正在逐步显现。(特日格乐)